

Lösungen Übungsaufgaben 1.1 D

- D1. **Tb8+** Jetzt muss der schwarze Springer schlagen und der weiße Turm d1 kann auf d8 - MATT
- D2. **Txc8+** Jetzt muss der schwarze Läufer schlagen und der weiße Turm e1 hat freie Bahn: Te8#
- D3. **Db8+** Lenkt den schwarzen Springer ab (Sxb8) und der weiße Turm kann auf d8 ziehen - Matt!
- D4. **Txe8+** Wieder muss Schwarz schlagen (Sxe8) und Weiß setzt mit Tf8#
- D5. **Lxh8** Hier plante Weiß, er könne den schwarzen Springer ablenken um den Weg für seinen Turm auf das Mattfeld d8 freizumachen. Würde Schwarz mit dem Springer den Turm schlagen (also Sxh8) würde das auch klappen (2. Td8#)! Der Läufer kann aber problemlos schlagen und der Springer bewacht weiterhin das Feld d8 – der weiße Angriff geht schief!
- D6. **Sxc8!** Auch dieses Damenopfer lohnt sich für Weiß überhaupt nicht. Sein Plan, den schwarzen Springer vom Feld e8 abzulenken, um seinem Turm den Einzug auf dieses Feld zu ermöglichen klappt nicht! Zwar kann der Springer jetzt tatsächlich nicht mehr auf e8 wirken und der Turm auf diesem Feld Schach geben (2. Te8+) aber der schwarze König hat ein Fluchtfeld (2. ... / Kh7) und entkommt so dem Schach.